

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda :
Debrecen, József király herceg-utca 1.
(Bika-bérház.) — Telefon : 113. szám.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Előfizetést egyelőre nem vesszünk fel
Egyes szám ára: hétköznap 3 pengő
vasárnap 4 pengő.

Paraszti számvetés

A tetejére állított világ lassan-ként kezd visszatérni régi helyzetébe. A kenyér és a hajlék gondján túl az emberek közül azok, akik gondolkozni szoktak — és tudnak is — idejüket látják annak, hogy számbavegyék helyzetüket a változás után: elhatározzák magatartásukat, tisztázzák viszonyukat az új rendben. Az elmúlt évek nagy elmentmondásainak zürzavarában sokan elvesztették a fejüket, szédülve, bukdácsolva tántorogtak az elháríthatatlan események zürzavarában. Mára azonban a háború izzós mágiája mellett, a romok lebontása és elhordása közben az újjáépítők lelkében a jövő társadalmának eszméi izzanak. Az új élet építői között, a legtevékenyebb dolgozók egyikeként megint ott áll a magyar paraszt és a munka kis szünetében elgondolkozik sorsáról és látogatja a szemé elől még eltakart jövőjét.

Felméri a mulat, a nagybirókok fojtogató környezetében él, kiszolgáltatva azok gazdálkodási kénye-kedvének, amelyhez mindig igazolni kellett, hogy a maga kisgazdaságát valamelyes gyenge versenyképességgel biztosítsa. Gondjához járult a lelketlen spekuláció, amely galád önzéssel aratta le egész évi fáradozásának eredményét a lehetetlen árpolitikával sokszor az anyagi csődbe kergette. Ekkor lett mindennapi gond a betevő falat még azoknak a házatáján is, akik a kenyeret becsületesen megtermelték — mások számára. Kiszemmisztésükben hiába térültek a szövetkezeti útra, a szövetkezetek sem a paraszti szövetkezők érdekelt képviselték, hanem legtöbbször a saját hasznukat néző spekulánsok módszerrel dolgoztak.

A jelen nagy féltelmondással kimondta a döntést az ezeréves perben: a föld azé legyen, aki megműveli. A földosztást többekévébbé megnyugvással befejezték, csekély kivételtől eltekintve földhöz jutott mindenki, akinek az ország testének egy darabjához valami kis jussa volt. Papíron és gyakorlatilag is polgár lett a paraszt: a feudális kötöttségektől mentesen, a jogegyenlőség régen törvénybeiktatott, de gyakorlatilag csak most érvényesített elvének megfelelően. A földosztáskor megkapta az Intelmet: Tied a föld, de azt legjobb tudásod szerint meg is kell művelned. Mindenki tudja, hogy ezt a követelményt becsülettel teljesítette is: nem azért, mert a földosztáskor lelkére kötötték, hanem mert önmagát, paraszti mivoltát tagadná meg, ha ezt a lelketlen, véreben, teste minden porcikájában élő, veleszületett törvényt nem teljesítené.

Mi tartja mégis vissza attól, hogy a szavát hallassa? Először is az a tapasztalat, hogy egyesek a demokrácia megcsúfolásával és a diktatúra legjellegzetesebb módszereivel igyekeztek nyakára telepedni. A mostanában kialakuló egészséges demokrácia közvélemény ezeket a helyi akarnokokat most már eltakarítja a haladás útjából. A parasztság tartózkodásának másik oka szintén indokolt. A nagy garral beharangozott papírhány idején talán soha ennyi nyomtatott papírral nem árasztották el a falut, mint ma Fla-

Véget ért a potsdami értekezlet Truman elnök és György angol király találkozója

London, augusztus 2. (Reuter.) Potsdamból érkezett jelentés szerint a három nagy potsdami értekezleté éjjel után egy óraker ért véget. A záró értekezletet a volt német ironörökös kastélyában tartották meg. Csütörtökön reggel érkezett berlini híradás szerint a tárgyalások anyagáról és eredményeiről szóló hivatalos közleményt már jóváhagyták és aláírták.

Csütörtökön reggel kiadott hivatalos nyilatkozat szerint az értekezlet egy utolsó kétórás tanácskozás után, berlini idő szerint csütörtökön 0.30 óraker befejeződött — jelenti az angol rádió. Truman elnök a tanácskozás befejezése után Plymouthba utazott. Itt a „Renown” nevű cirkálón találkozik György angol királlyal. A király ebédre látta vendégül az Egyesült Államok elnökét, majd ebéd után átkíséri a „Augusta” nevű amerikai cirkálóra. Az elnök ezen a hajón tér vissza az Egyesült Államokba. Attlee angol miniszterelnök csütörtökön utazik Angliába. Beavatott körökben úgy tudják, hogy hazatérése után nyilvánosságra hozza a még kinevezendő miniszterek névsorát. (MTI)

London, augusztus 2. (Reuter.) Az amerikai rádió Németországból érkezett jelentés alapján valószínűnek tartja, hogy Sztalin Molotov külügyi népbiztos kíséretében haladéktalanul visszautazik Moszkvába. Utját vonaton teszi meg. (MTI)

London, augusztus 2. (Reuter.) Attlee miniszterelnök Potsdamból jövet repülőgépen megérkezett az angol fővárosba. (MTI)

Az angol lapok megállapítása szerint a potsdami tanácskozások jötték sikerült mindvégig megőrizni. Ez elsősorban Kruglov szovjet ezredes érdeme, aki szigorú rendszabályokkal gondoskodott róla, hogy illetéktelen személység ne léphesse át a tanácskozások színhelyének küszöbét és semmiféle zavaró esemény ne háborogassa a „három nagy” megbeszélésének nyugodt légkörét.

Carvin a „Daily Telegraph” hasábján megjegyzi, hogy a három nagyhatalom vezetői közül, akik porbadöntötték a hitlerizmust és ezzel megmentették az egész világot, már csak Sztalin generalisszimus van a helyén. (MTI)

Páris, augusztus 2. Potsdamból jelenti a francia hírszolgálati iroda kiküldötte: A potsdami éjszaki

záró értekezleten a „három nagy”-on kívül résztvett a három külügyminiszter, valamint több hivatalos kiküldött. A záró értekezlet legnagyobb részét a záró közlemény megerkesztésének szentelték.

Az értekezlet végén Attlee miniszterelnök köszönetet mondott Sztalin generalisszimusnak azért a készségeért, amellyel a határozatok elfogadását elősegítette, továbbá Truman elnöknek az értekezleten való elnökléséért és a tanácskozások vezetéséért. Az üdvözlésre Sztalin vezértábornagy köszönetet mondott a két államfőnek, valamint a külügyminisztereknek és kiküldötteknek. Külön megemlékezett arról a munkáról, amit Churchill és Attlee az értekezlet első szakaszában kifejtett. A záró ülés a legszívélyesebb hangnemben folyt le. (MTI)

London, augusztus 2. A rádió munkatársai a következőképpen számolták be a potsdami értekezlet éjjeli befejező üléséről: Truman, aki a megbeszélésen elnökölt, az utolsó felszólalás ehangzása után felvette a kérdést: Kíván-e még valaki a fellevelet tárgyakhoz hozzászólni, Sztalin és Attlee nemmel válaszolt. Ezek után Truman a jól végzett munka elégedettségével jelentette be, hogy az értekezlet véget ért. Ezután következtek Attlee és Sztalin zárószavai. (MTI)

A londoni rádió jelenti, hogy az értekezletről a hivatalos közleményt csütörtök éjjel teszik közzé egyidőben Moszkvában, Londonban és Washingtonban.

A Reuter iroda diplomáciai tudósítóját jelenti: Azt hiszik, hogy az értekezletről a három fővárosban kiadandó hivatalos közlemény javarészt Németország gazdasági és politikai jövőjére vonatkozó határozatok teszik ki. A Németországgal szemben követendő uoljika dolgában teljes megállapodás jött létre. A megegyezés politikai része minden nehézség nélkül alakult ki, a gazdaságpolitika ügyében azonban szakérteket hosszasan igénybe kellett venni. A Lengyelországgal foglalkozó záradék, amely hasonlóképpen teljes megegyezésről számol be, szintén nagyobb terjedelmű. Mint a jaltai találkozó elhatározta, a három külügyminiszter későbbi találkozókon még folytatja a megbeszéléseket.

A jövő építése érdekében kicsire nem nézünk. A mostanában megjelent vicclap képe a jászolnál legeltetett zongoráról azt a felfogást tükrözi: mi a felszines városi vélemény még ma is parasztról. Mert a város már fellelegzett, gyorsan elfeledte azt a rémületet, amellyel az ostrom mögött rögtön csaknem elepedt néhány deka liszt után. Hamar elfeledte, hogy közsémmel-fogall vette magát az utcára faluról begördülő első szekerekre. Nem volnánk igazi parasztok, ha ez a hálatlanság fáma.

Truman elnök, Sztalin generalisszimus és Attlee miniszterelnök a berlini értekezlet alkalmából táviratot intéztek Churchill volt miniszterelnökhez és Eden külügyminiszterhez. Üdvözlöttük és egyben köszönetüket fejezték ki Churchillnek és Edennek a közös célokat előmozdító és a világ békéjét elősegítő odaadó munkájáért.

London, augusztus 2. Truman elnök repülőgépe ma délelőtti 10 óraker szállt le Angliában. VI. György angol király félóra múlva érkezett meg vonaton a Mill Bay pályaudvarra. A király gyorsnaszádra szállt, hogy találkozzék az elnökkel.

Plymouth, augusztus 2. (Reuter.) Truman, az Egyesült Államok elnöke és VI. György király történelmi találkozásuk alkalmából a Renown csatahajón költöztek el villásreggelijüket. Truman elnök a Potsdamban Sztalin generalisszimusmal és Attlee miniszterelnökkel folytatott életbevágó jelentőségű megbeszéléséről friss erővel lépett földre Nagy Britanniába a kora reggeli órákban. Amikor az elnök a Renown csatahajó lépcsőjére tette a lábát, kürtösök ezüst harsonákban fújták a díszjelet. A haditengerészeti zenekar eljátszotta az amerikai nemzeti himnuszt. A király ezután egy lépést tett előre, hogy üdvözölje a fedélzetre lépő elnököt. Tengerészti-

Tíz legnagyobb háborús bűnöst repülőgépen Budapestre hoznak

Béldy ügyében pénteken döng a Nemzeti Főtanács

Az MTI jelenti: A magyar háborús bűnösök listájával kapcsolatosan az alábbiakat közlik:

Politikai körökben, de a nagyközönség széles rétegeiben is igen nagy érdeklődéssel tekintenek a magyar háborús főbűnösöknek a közeljövőben elkövetkező felelősségvonnása elé. Általános a felfogás, hogy Béldy Alajos vezérezredes kiegészítve a főbűnösök közé tartozik. Ügyében még ezen a héten előreláthatólag pénteken dönt a Nemzeti Főtanács.

Az illetékes magyar hatóságok minden eszközt mozgósítanak annak érdekében, hogy azok, akik vezető szerepet játszottak az ország tönkretételében, rövidesen elvegyék méltó büntetésüket. A közelmúltban összeállított lista 61 nevet tartalmazott, akiknek bűnös-

tek (tisztlegtek és egyikük jelentette, hogy az őrség készen várja a szemlért. Az elnök szívélyes mosollyal válaszolt neki, majd a király tásságában ellépett a díszőrség előtt. Ezután György királlyal együtt bevonult a tengerenagy lakosztályába, a villásreggeli megelőző húszperces magánbeszélgetésre.

Trumann elnök két teljes óra hosszat maradt a Renown csatahajón. A villásreggelinél a király jobboldalán az elnök, baloldalán Byrnes ült. Az étkezés után fénykép- és külfelvételek készítek a két államfőről. Búcsúzókor az elnök melegen kezelt szótört a királlyal és közben a haditengerészeti zenekara az amerikai Himnuszt játszotta. Az erős napsütésben Trumann elnök hajadonfővel a hajó lépcsőjén állt, amíg a brit király a fedélzeten foglalt helyet tisztelő állásban. Miután az elnök kalaptengetéssel búcsút intett, az Augusta amerikai hadihajó fedélzetére ment.

Nemsokára az angol király a királyi bárkával utána ment és viszonzta látogatását. A sötét-szürke amerikai cirkálón újabb készvártással üdvözölte az elnök a brit királyt. A zenekar az angol himnuszt játszotta a király megszemlélte az amerikai tengerészeti díszőrséget. Még 30 percig tartott György király látogatása az amerikai hajón, amikor az Augusta jelezte indulását, a király a hajóhidról intett búcsút a távozó Trumann elnöknek.

Truman elnök György királlyal való találkoása után csütörtök délután az Augusta cirkálón elindult Amerikába.

ségéhez kétség sem fér. Ez a győzelem természetesen nem tartalmazza az összes magyar háborús bűnösök neveit. Ennek összeállítását négy másik lista előzte meg. A Szövetséges Ellenőrző Bizottság a fegyverszüneti egyezmény alapján elsőtízben februárban kérte a kormánytól a háborús főbűnösök listáját. A Debrecenben tartózkodó kormány még nem állt a rendelkezésre pontos adatok, úgy hogy inkább csak emlékeztetőt állítottak össze a névsort. A listástrom 107 nevet tartalmazott és ezt a miniszterelnök február 16-án nyújtotta át a Szövetséges Ellenőrző Bizottságnak. A második listástromot március elején állította össze a kormány 170 névvel. A harmadik lista március végén készült el, összesen 72 névvel. Ez fő-

rasztokat. Ebben a paraszti szakszervezetben gondok lesz arra, hogy az elavult társadalmi berendezkedés és szellem itt maradt csökevényével szemben az akadályozhatóság meg az ország legszámtalább rétegét legelőbb jogainak érvényesítésében. A sok parasztot ócsároló közmondás után csak egyre emlékeztetünk: „Ha a paraszt nem dolgozik, a jobarád nem hizik”, — ami még nem is figyelmeztetés akar lenni, csak a parasztság tévesen értékelt munkájának és tőmegének helyes újjáértékelésére tanít.
P. István Tibor.

ként katonák nevét tartalmazza. A negyedik lista május 4-i keltező, ez a lista a minden emberi érzésükből kivetkőzött újvidéki csendőrök nevét foglalja magában, 89 névvel szerepel. Az 5. listát június 10-én állította össze a miniszterelnökség, amikor tudomására jutott, hogy Ausztriában és Németországban a katonai internálótáborokban magasrangú magyar katonatisztek szabadon járnak, kelnek, sőt a demokratikus Magyarország ellen izgatnak és szerveznek. A kormány azonnal ábrította a Szövetséges Ellenőrző Bizottságnak és kérte támogatását arra nézve, hogy ezeket a még mindig fasiszta magatartást tanúsító és agitációt kifejtő háborús bűnösöket adják ki az ideiglenes nemzeti kormányának, Vorosilov tábornag, az Ellenőrző Bizottság elnökének közbenjárására az illetékes amerikai katonai misszióval tárgyalásokba kezdtek. Ezeknek a tárgyalásoknak az eredményeként állította össze a kormány a 61 nevet tartalmazó listát, amely legújabb

nyilvánosságra került. A Szövetséges Ellenőrző Bizottság a legteljesebb készséget tanúsította a magyar háborús bűnösök kiadásánál. Ez abban is megnyilvánul, hogy 10 legnagyobb háborús bűnösöt külön repülőgépen küldenek Budapestre és azok a legközelebbi jövőben adnak számot Budapestben hazatérő magatartásukról. Az ismeretlen lajstromokat az igazságügyminisztériumban pártközi értekezlet vizsgálta felül. Illetékes helyről nyomtatékosan felhívják a nagyközönség figyelmét arra, hogy a háborús bűnösök hivatalos névjegyzékének megjelenése után név és lakcím feltüntetésével tegyen jelentést a miniszterelnökséghez olyan egyénekről, akik a listán nem szerepelnek, de megítélésük szerint minden kétséget kizáróan háborús bűnösök. A demokratikus Magyarország közönsége tartsa beszűltbeli kötelességének az illetékes szervek tájékoztatását és adatokkal való ellátását.

Churchill az ellenzéki padosorokban

London. Hangos eljenzéssel fogadták Churchillt, amikor szerdán délután megjelent az alsóházban és az ellenzéki padosorokban foglalt helyet. A konzervatív képviselő elnékelte egy pártait, míg az „ellentüntetést” a munkáspárt egyik tagja indította el. Felszóltatta a munkáspártot, hogy énekeljék el a Vörös zászló című dalt. A dal után a munkáspárt képviselői megénekeltek a kormányt. Ezután került sor az alsóház elnökének megválasztására. Ismét a konzervatív párti Clifton Brown-t választották meg a Ház elnökévé. Pénteken az alsóház ismét összeül, hogy tagjai telegyék az esküt. Az eskütelés után az alsóházat a parlament napfényes megnyitására elnapolják. (MTI)

Nagy Ferenc újjáépítési miniszter és Kovács Béla államtitkár beszélnek a Kisgazda Párt tisztáiról nagygyűlésén

A Független Kisgazda Párt augusztus 12-én tisztáitól nagygyűlést tart Debrecenben. A hatalmas politikai megmozdulásnak ígérkező gyűlésen megjelent Nagy Ferenc újjáépítési miniszter és Kovács Béla belügyi államtitkár. A vármegyei pártszervezet nevében Öry István főispán beszélt. Tiszáitól gazdaságszolgálat nevében Deeczky János nemzetgyűlési képviselő mond beszédet, míg az ifjúság szónoka Reményi József ifjúsági propagandavezető lesz.

A hivatásuk teljesítése közben hősi halált halt honvédek temetése Hajdúnánáson

A debreceni áldozatokat ma temetik a köztemetőben. Nagy részük mellett temették el Hajdúnánáson a hivatásuk teljesítése közben akasztásuk során hősi halált halt honvédek. Régen láttott olyan nagy tömeget, olyan nagy sokadalmat Hajdúnánási város főterén, mint szerdán délután. Már a kora déli órákban szinte kihalt az egész város, mert a 3 órakor már kezdődött a temetés. A honvédek mellett a nagy tömegben résztvevők között voltak a honvédek családtagjai, barátai, akik a nagy tömegben résztvevők között voltak. A temetés 16 órakor kezdődött, de már 15 órakor megkezdődött a temetés. A főtéren a hősök szobrát felállították. A temetés után a hősök szobrát felállították. A temetés után a hősök szobrát felállították. A temetés után a hősök szobrát felállították.

párt képviselői megénekeltek a kormányt. Ezután került sor az alsóház elnökének megválasztására. Ismét a konzervatív párti Clifton Brown-t választották meg a Ház elnökévé. Pénteken az alsóház ismét összeül, hogy tagjai telegyék az esküt. Az eskütelés után az alsóházat a parlament napfényes megnyitására elnapolják. (MTI)

vezet nevében Öry István főispán beszélt. Tiszáitól gazdaságszolgálat nevében Deeczky János nemzetgyűlési képviselő mond beszédet, míg az ifjúság szónoka Reményi József ifjúsági propagandavezető lesz.

temetik a köztemetőben. Nagy részük mellett temették el Hajdúnánáson a hivatásuk teljesítése közben akasztásuk során hősi halált halt honvédek. Régen láttott olyan nagy tömeget, olyan nagy sokadalmat Hajdúnánási város főterén, mint szerdán délután. Már a kora déli órákban szinte kihalt az egész város, mert a 3 órakor már kezdődött a temetés. A honvédek mellett a nagy tömegben résztvevők között voltak a honvédek családtagjai, barátai, akik a nagy tömegben résztvevők között voltak. A temetés 16 órakor kezdődött, de már 15 órakor megkezdődött a temetés. A főtéren a hősök szobrát felállították. A temetés után a hősök szobrát felállították. A temetés után a hősök szobrát felállították.

At általános mély részvétele és érdeklődése tekintettel itt közöljük, hogy az akasztottak szakszervezetének 2. József Imre elnöke, a honvédek és Vákuvi László őrmesternek temetését augusztus 3-án, pénteken délután 10 órakor tartja a kerületi pártbizottság a Köztemetőben. A temetés után a hősök szobrát felállították. A temetés után a hősök szobrát felállították. A temetés után a hősök szobrát felállították.

Hadifogoly-üzenetek
Hadifogolytáborból üzennek:
Dr. Rónyai Antal orvos Úszó-úton 1. szám alá felelősen;
Dr. Várterész Vilmos orvos Dugovitsa Tízusz-út 7. alá felelősen;
Dr. Huppich Gyula orvos, Péterfalva 6. alatt lakó édesanyjának;
Dr. Mihálovits Jenő gyógyszerész Piac-úton lakó édesanyjának és húgának;
Cserezhnyó József világiati vállalkozó tisztviselő Magass György-terén lakó szüleinek;
Alföldi Gyula városi tisztviselő Piac-úton lakó családjának és sógorának, dr. Szombathy György Lajosnak;
Baczor szakszervezet elnöke, dr. Páry Gábor pénzügyi tisztviselő feleségének küld tiszteletet és közli, hogy jól vannak, egészségesek a háziállatokat küldik a viszonzatásig.

Öry István főispán nyilatkozata az országos közellátási értekezletről

Öry István, Debrecen és Hajdú vármegye főispán kormánybiztosa most érkezett haza Budapestről, ahol részt vett a minden hónapban megtartani szokott főispáni értekezleten és a közellátási tanácskozáson.

Röviddel hazaérkezése után alkalmunk volt a főispánnal beszélgetni, aki a „Debrecen” részére a következő nyilatkozatot tette:

— A főispáni értekezleten folyó ügyeket tárgyalunk, de az országos közellátási tanácskozáson, amelyen Rónai Sándor közellátási miniszter mindvégig résztvevett, — országosan fontos kérdéseket vitattunk meg és hoztunk ezekben határozatot. Legfontosabb ezek között a tanácskozáson az a rész, mely az ország ellátásainak kenyér gabonával és liszttel való ellátására vonatkozik. A kormány és a kormánybiztosok az a törekvésük és ezt a legszigorúbb rendelkezésekkel keressük is vizsni, hogy a mindennapi kenyérünkkel tisztított feketészek és spekulációnak véget vessenek. Biztosítani kell az ellátatlanok kenyérszükségletét, vagyis biztosítani kell mindennapi betevő kenyérünket. Erre vonatkozólag az értekezlet megtalálta a helyes formát és annyit elmondhatok, hogy a napokban az erre vonatkozó rendelkezés ren-

delben fog megjelenni. Ez a rendelkezés újabb intézkedéseket tartalmaz a beszolgáltatásra, az adógabonára, amelyet kötelezőnek rendel el a kormány.

A közellátási miniszter — mondotta a főispán — a termelők érdekeit teljes mértékben szem előtt tartja a gazdákat, hogy túl ne terhelje a gazdákat. Minden katasztrális hó után van bizonyos méltányos beszolgáltatás. A tervek szerint két holdon alul nincsen beszolgáltatás, két holdtól felel 50 kg. s így emelkedik progresszíve. Amennyiben a gazda terménye nem több a házi szükségletét és vételményét fedező mennyiségnél, akkor más terményben is teljesítheti a beszolgáltatást.

— Ezen kívül kell minden katonai föld után adógabonát beszolgáltatni, ami mindenre kötelező. A többi gabonájával a termelő szabadon rendelkezik.

— Ez a rendelkezés esetleg magától hozhatja a kenyérgyár megszüntetését, talán már szeptember 1-től. Ez esetben a kormány gondoskodik az ellátatlan lakosságáról, amelyet a megállapított fejedelmű a zárt bűzből elégtől ki, ezen felül pedig a szabad bűza, illetve szabad liszt áll a fogyasztók rendelkezésére. Minderről a rendelet részletesen fog intézkedni. — a —

Dr. Pintér Mihályt öt évi börtönrre ítélte a Népbíróság

MOT jelenti: Tegnap tárgyalta a budapesti népbíróság dr. Pintér Mihály kegyesrendi tanár bűnügyét, aml ellen a népbiztonság háborús és népellenes bűntett miatt emelt vádat. A vád szerint 1942 októberétől 1943 februárjáig az Imrédy-féle Magyar Megújulás Pártja debreceni tagozatának h. vezetője volt és mint ilyen összejöveteleken Imrédy Béla javára beszédeket is tartott.

A vádlott tagadta bűnösségét. Védekezésében előadta, hogy csak a háború elején kezdett politikával foglalkozni, Imrédy győri beszéde után. Ő maga legfontosabbnak tartotta a földkérdés megoldását és ezért lépett be 1942-ben Debrecenben Imrédy pártjába. Hetenként egy vendégül jöttek össze, ahol megbeszéléseket folytattak, ezeknek azonban nem volt gyűlés jellege. A debreceni nyilasokkal és azok

egy időben volt képviselőjével, Balogh Istvánnal mindig ellentétben állott, így került az ő személye előtérbe és ennek tulajdonítható, hogy Besseney Lajos református főgimnáziumi tanár pártvezető mellett ő lett a helyettes vezető. Hangzottak, hogy Imrédy célkitűzéseiből csak a gazdasági reformokat tette magáévá és amikor látta, hogy a kitérőt ölt a párt figyelmen kívül hagyja, kilépett abból. Tagadta, hogy bármiféle politikai agitációt fejtett volna ki és ezzel szolgálatára lett volna a nyilasoknak.

A népbíróság több tanút hallgatott ki, akiknek egyrésze terhelő vallomást tett. A népbiztonság vádbeszéde és Sándor László ügyvéd védőbeszéde után a népbíróság bűnösnek mondta ki dr. Pintér Mihályt a vád értelmében és öt évi börtönrre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

Pamutot, gyapjút, műselymet kapunk a Szovjet-Üniontól

A moszkvai kereskedelmi tárgyalások naprendjén a magyar ipart érintő elsőrendű fontosságú kérdések szerepelnek. A magyar ipar fontos nyersanyagokhoz jut, elsősorban a pamut, gyapju, műselyem és nemes fémek szállításáról van szó. Autókat és traktorokat kérünk a Szovjetuniótól. A kormány mezőgazdasági terményeket és ipari gyártmányokat ajánl fel.

szállításokkal és újjáépítéssel igénybevetett ipari és mezőgazdasági termelést termentesítsék. Elsősorban a pamut, gyapju, műselyem és nemes fémek szállításáról van szó. Autókat és traktorokat kérünk a Szovjetuniótól. A kormány mezőgazdasági terményeket és ipari gyártmányokat ajánl fel.

Debreceni színészek az újjáépítésért

A Csokonai Színház művészei és utőrtőlkön reggeltől délutánig romot takarítottak és vagonokat raklakt a pályaudvaron

A művészek közül ott mentek dolgozni a Csokonai Színház művészei és utőrtőlkön reggeltől délutánig romot takarítottak és vagonokat raklakt a pályaudvaron

Csütörtök hajnalban jökevény társaság ment dolgozni a debreceni pályaudvar felé. Akik korán keltek, azok csodálkoztak ismertek fel a notabé társaságban kedvenc művészeiket. Megmegtalált az emberek az utcákon és nem tudták az első pillanatra megérteni, hogy mi az oka annak, hogy a művészek, akiket máskor zúgó taps viharon keresztül hívnak a lámpák elé, most ilyen korán csapatba verődve mennek a Piac-úton a pályaudvar felé. Valamennyi művészön és művészen utal ruha volt, úgy nassítottak, mint a katonák a gyakorlóter felé. Azoknak, akik odaképzettek hozzájuk, és megkérdezték, hogy mi a célja ennek a hajnali masírozásnak, meelőzve kiáltottak vissza, hogy — Megyünk dolgozni.

— A színészeknek is részt kell venni az ország újjáépítésében. Nem maradhatunk ki mi sem, ha mások dolgoznak. Deák Sándor vezette a társaságot, amelyben a Csokonai Színháznak majdnem minden vezető színésze és segédcsapata ott masírozott. A művészek közül kivonult a munkához Szalmári Gábor utáosztó is.

Röggel hatkor fogtak hozzá a munkához. Először három vagon homokot és egy vagon slakot raklakt ki, majd a romokat takarították és berakták két teljes vagon romot, ez volt a legnehézebb munka. Jökevény és dalóva csináltak a tőz napban épp úgy, mint a közben megértet esben és nem törődtek azaz, hogy az eles kalcs és a tégla feltört a kezüket vagy a lábukat.

A munkavezető, aki irányította a munkát, a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a színészek teljesítményéről. Azt mondta, hogy a fatut munkások nem tudják olyan tökéletesen elvégezni azt a nehéz munkát, mint elvégzeni azt a Csokonai Színház művészei által. Néhány művészt személy szerint is megnevezett, akik azonban elhárították magukról a díszretet azaz, hogy ahhoz valamennyire jussa van.

A késő esti órákban beszéltem Majláth Máriával, a színház kiváló művésznőjével, aki kucagva és sugárzó arccal mondotta: — Boldogok vagyunk, hogy csekély tőrtőlkönkel és énrükkel mi is részt veltünk abban a munkában, amelynek célja újjáépíteni ezt az országot. Abban a munkában résztvenni min-

denkinek kötelessége és a színészársadalam nemcsak hogy nem vonja ki magát belőle, hanem egyenesen követei, hogy adniak nekünk módot, hogy azur romokat takarítsunk, akár téglát vagy salakot felrakítsunk. Ez a munka nem szörny, hanem dicsőség. Szegye magát az, aki kivonja magát a kötelességfelleltésnek ebből a részből. Alig várjuk már, hogy újra felvonuljunk csapatostul oda, ahol a munka kezdődik. — real Job.

A Vajdaság Szerbiához csatlakozott

Belgrádból jelentik: A vajdasági választások után a vajdasági tartomány felszabadítási bizottságának tagjai egyhangúlag elhatározták, hogy a Vajdaság, mint autonóm tartomány Szerbiához, a jugoszláv államszövetség tagjához csatlakozik.

Szegeden háromezer hadifogoly szabadult

Mint ismeretes, a szegedi hadifogolytábor parancsnoksága közölte, hogy még e hét folyamán 3000 hadifogolyt bocsájt szabadon. Vasárnap 543 fogoly hagyta el a Marx-téri kórházat, hétfőn és kedden újabb 800—800 főnyi csoport kapta meg a szabadságot. Így tehát kedd estig 2143 hadifogoly hagyta el a tábort és a hét végéig sor kerül mind a három ezer elbocsájtására. Szegedi jelentés közli, hogy a szabaddá vált foglyok vidám ének- és zeneszóval meneteltek végig az utcákon.

Megnyílt a cionista világerőkezetlet

London, augusztus 2. (Reuter.) Londonban agynapos késedeljm-mel megnyílt a cionista világerőkezetlet 14 ország 80 kiküldöttjének részvételével. A mozgalom egész vezérkara résztvett az összejöveteleken. A legnagyobb küldöttség Palesztinából érkezett, de még Észak-Amerikából is érkezett 15 kiküldött. Az értekezletet Weismann nyitotta meg. Utalt arra, hogy ebben a háborúban a zsidóságra a lehető legnagyobb szerencsétlenség zúdult, a legnagyobb csapás, amely a zsidó népet Jeruzsálem templomának pusztulása óta érte. A zsidóság milliói vesztettek el, mint tehetetlen áldozatok és a cionista bajtársak [szerep] haltak hősi halált. A zsidóság reményei ismét Palesztina felé fordulnak, amely a zsidóság erejének bástyája. (MTI)

Született Kaba és Hajdúszoboszló között

A tegnap Debrecenbe befutó budapesti vonaton Kaba és Debrecen közötti kedves „családi esemény” történt. — Mikló Lajosnak debreceni asszony. Mikló Lajosnak debreceni asszony. Mikló Lajosnak debreceni asszony. Mikló Lajosnak debreceni asszony. Mikló Lajosnak debreceni asszony.

Ritkaságok kirakata

Egészén különleges kirakata nyitott meg szombaton a reggeli órákban a Piac-úton. Egyik legértelmesebb az-letében Erőnek a kirakatainak az élete tartama nagyon rövid: mindössze néhány óráig tart. Ebben a kirakataiban találunk közzétett Debrecen neve előtt egy részt annak a nyereseményeknek, amelyek szombaton éjjel szelnek ki a debreceni újságírók körbe [szerep] hazáján. — Amennyi már elárultuk, hogy a fánvelemények között szerepelnek: egy lak nullas list is, amelyet az Apafi málom ajándékozott az újságírók műhelyének. Azután egy pár tíznyi népcso, amelyet a Népszöveghez előszámu opozícióban munkással ajánlottak fel Joszvánnal, Ezennél azonban lesz ott minden, am. má vagy egyáltalán nem, vagy csak néhány szegreg. — Ebben a kirakataiban találunk közzétett Debrecen neve előtt egy részt annak a nyereseményeknek, amelyek szombaton éjjel szelnek ki a debreceni újságírók körbe [szerep] hazáján. — Amennyi már elárultuk, hogy a fánvelemények között szerepelnek: egy lak nullas list is, amelyet az Apafi málom ajándékozott az újságírók műhelyének. Azután egy pár tíznyi népcso, amelyet a Népszöveghez előszámu opozícióban munkással ajánlottak fel Joszvánnal, Ezennél azonban lesz ott minden, am. má vagy egyáltalán nem, vagy csak néhány szegreg.

Munkaerő-mozgósítás

A háztömbbizalmiak új feladata

Szerda délután a háztömbbizalmiak ülésén az újjáépítési bizottság kiküldötte, Fekete András ismertette a bizottság tervét a város munkaerő-mozgósítására.

Ismeretlén, hogy az újjáépítési bizottság határozata alapján mindenkinek részt kell venni az újjáépítési munkában. A polgármestert és alispánt sem kivéve. A részvétel kötelesség, vagy munkahelye ezert illetékes üzemmél, hivattal, szakszervezettel, vagy politikai párttal, vagy pedig lakóhelye szerint illetékes háztömbbel. Minden újjáépítési munkát teljesítő egy nevére kiállított munkalapot kap. Az utca- és háztömbbizalmiak előre összejárják azokat, akik a háztömbmozgósításban vesznek részt. Az újjáépítés napját előre közli a lakosokkal. Az újjáépítési munka reggel 7-től 1-ig, vagy 8-tól 1-ig tart. A résztvevők a háztömbbizalmi által megjelölt helyen gyűlekeznek reggel és innen mennek a vasúthoz, vagy villanygyárhoz, vagy

villanygyárhoz. Hónap végén a háztömbbizalmiak mindenkit ellenőriznek, megvan-e az újjáépítési munkalapja. Akinek nincs meg és nem tudja kellőképpen igazolni, miért nem vett részt az újjáépítésben, azokat az újjáépítési miniszterrendelete értelmében tartós közmunkára veszi igénybe, vagy internálással bünteti a rendőrség.

A jövő heti mozgósítási program szerint a vasút, vasongyár és villanygyár újjáépítésében vesznek részt sorrend szerint: 4-én, szombaton 24, 25, 26-os háztömb, 6-án 16, 17, 18, 7-én 13, 14, 15, 8-án 1, 2, 3, 9-én 4, 5, 6, 10-én 7, 8, 9, 11-én 10, 11-es háztömbök. (11-én nem lesz harmadik csoport, a villanygyár kiharad az újjáépítési munkából.)

A háztömbbizalmiak egyhangú lelkesedéssel fogadták az újjáépítési bizottság tervét a megígérték, hogy olyan lelkiismeretesen fogják megoldani feladataikat, mint azt eddig is tették.

A Kisgazda Párt Ifjúsági Szervezete a Vöröskereszttel

A Független Kisgazda Párt Ifjúsági szervezete szerdán partidebant tartott melyen miniszterelnök párttagok mellett meg. Hódó Béla elnök megnyitotta az ülést, majd az ifjúsági szervezetek beszámolóit hallgatták meg. A beszámolókat a Kisgazda Párt Ifjúsági Szervezete elnöke, Hódó Béla elnök ismertette. A beszámolókat a Kisgazda Párt Ifjúsági Szervezete elnöke, Hódó Béla elnök ismertette. A beszámolókat a Kisgazda Párt Ifjúsági Szervezete elnöke, Hódó Béla elnök ismertette.

most sűrűn pótolnunk kell. Az Ifjúsági Szervezet sorozatosan rendez világi üléseket, melyek a polgári ifjúság világi üléseivel neveléséről gondoskodik. Hódó Imrét, az asszonyok vezetője bejelentette, hogy a Magyar Vöröskereszt, mely díjazatot nem kímélő munkát lát el Magyar hadifoglyok vértelme érdekében, augusztus 5. és 4. napján gyűléseket rendez Debrecenben. Kérte a leányifjúságot, hogy kapcsolódjon be a gyűlés munkájába. Szavaira a leányifjúság nagy lelkesedéssel jelentkezett a gyűlés lebonyolítására ezzel is kifejezve hűségét a Magyar Vöröskereszt és hadifoglyaink iránt érzett szeretetének. Hódó Béla elnök bejelentette, hogy augusztus 12-én a Kisgazda Párt vármegyei nagygyűlést rendez az Arany Bika előtt terén. Ebből az alkalomból délután a népbizottság nagyteremben a vármegyei ifjúsági szervezetet érkezőket tartanak melyen első ízben találkoznak a megye kisgazdapárti ifjúsági szervezetei. A partidebant ezután szervezeti ügyekkel foglalkozott.

Nagy adó összegek folynak be a kincstári hivatalhoz

A debreceni pénzügyigazgatóság nagy adófizetési készségről érkezték be jelentések, amelyek közlik, hogy az adózó közönség megértette a kor szavát és siet az államháztartás segítségére tartozásainak befizetésével. Különösen a községek lakói viszik nagy tömegben a pénzt a kincstári hivatalokhoz, nemcsak a folyó adókat, hanem a régi hátralékos összegeket is befizetik.

Mikor a kormány székhelye Debrecenben volt, a felhívások öszönően hozsajtozták ki, melyben az adók befizetését sürgették. Akkor a közönség nem igyekezett nagyon az adózással, de most mintha pótolni kívánná a mulasztásokat, felszólítás nélkül teljesti kötelezettségét. Érdekes, hogy még az aratási munkálatok folyamán is vannak, a gazda — úgy a régi, mint az új — nem kapott pénzt a terményért, de azért ezek mutatják a legnagyobb fizetési készségeket.

A nagy adózási kedvvel a pénzügyigazgatóságnál a következő felvilágosításokat adták lapunknak:

— Az adófizetések a pénzügyigazgatóság hatásköre alá eső te-

rületeken valóban megtörténtek. A vidék sohasem tapasztalt készségről tesz tanúságot. Ez a városokra, különösen Debrecenre nem mondható. Készségtelen, hogy itt is szépen folynak be az adók, de ha az esemlék felé tekintjük, a múlt év első felének kimutatásával összehasonlítjuk, megállapítható, hogy az idén 4 és fél millióval kevesebb a befolyt adó. Egy mindenesetre örvendetes, hogy a demokratikus világban az állammal szemben járó kötelezettség teljesítése nem hasonlítható a régi világgal szemléhez. Bizonyosság erre az, hogy a közönség magától fizeti az adóját és felszólítás nélkül a végrehajtási apparátus igénybevétele nélkül.

Egyébként az adófizetések kényeszmékkül teljesítéséről hétfőn Debrecen város közigazgatási bizottsági ülésén részletes jelentést tesz dr. Csire Ferenc pénzügyi főtanácsos, a pénzügyigazgatóság vezetője. A közigazgatási bizottság ülése az első az országban a felszabadulás óta, mert még eddig egy törvényhatóság sem hívta össze a bizottságot, csak Debrecen.

Elnapolták a 120-szoros nyilas gyilkos ügyében a főtárgyalást, mert egy tanú sem jelent meg

A debreceni népbíróság csütörtök délelőttre tűzte ki Farkas János turkevei lakos, napszámos ügyében a főtárgyalást. Farkas János 120 rendbeli gyilkossággal vádolja a népbizottságot, mert a múlt év telén részt vett a fővárosban a Dunaparton a nyilas terrorlegények beállítás tőmeggyilkosságában és 120 ember agyonlövetésében működött közre.

A tárgyalást Elyés Gábor törvényszéki bíró, tanácsvezető nyitotta meg. A vádhatóságot dr. Győrfy Tibor népbizottsági képviselő. Megjelentek a tárgyaláson Ökrös Sándor egyetemi tanár és dr. Horváth Arhur törvényszéki orvosszakértő, akik arról adtak volna szavakélményt, hogy a vádlott beszámítható-e teljes mértékben, vagy korlátolt.

A tárgyalást élénk érdeklődés előzte meg. Két fogházó vezető be a megbilincselt vádlottat, aki alkálhat hangon, reszkotve, sírva mondja be személyi adatait: 1924-ben született, turkevei illetőségű, napszámos, nőlen, a nyi-

las uralom alatt Budapestben tartózkodott.

A bíróság ezután a tanuk nevelt olvassa fel. A tanukat Budapestről idézték meg, de a hat tanú közül egy sem jelent meg.

Dr. Győrfy Tibor ügyész kéri a tárgyalás megtartását és a meg nem jelent tanuk rendőrségi és népbizottsági vallomásának felolvasását.

A bíróság rövid tanácskozás után kihirdeti határozatát, amely szerint a tanuk meg nem jelenése miatt a kitűzött főtárgyalást elnapolja. A bíróság álláspontja az, hogy nem iratok, vallomások ismeretése, hanem a főtárgyaláson elhangzott vallomások és adatok alapján hoz ítéletet még egy egyszerű kis ügyben is, de különösen főbenjáró, gyilkossági bűntügyben, amelyben halálós ítélet szabható ki. A bíróság közvetlen bizonyítékok alapján kíván ebben a főbenjáró ügyben ítéletet hozni. Az újabb tárgyalásra később tűz ki határnapot.

Nyilatkoznak a pékek: miért rossz a kenyér

A debreceni közellátási értekezleten szóváltették a debreceni hatóságok kenyérellátás kapcsán azt, hogy több pék rossz, ehetetlen, ragacsos kenyeret készít, ami miatt a közönség fel van háborodva. Több felszólaló erőlyes intézkedést kért, egyik szónok hangzottatta, hogy a rossz kenyeret sütő pékeket internálni kell.

A debreceni pékek körében megutközést keltett az éles bírálat és Erdős József pék (Debrecen, Mátyás király-utca) több péktárs nevében a következőket mondotta a „Debrecen” munkatársának:

— A debreceni pékek reputációjuk és üzleti hírnevük érdekében is a legjobb kenyeret igyekeznek sütni és a közönséghez juttatni. Azonban a malmoktól nem egyforma minőségű lisztet kapnak,

néha jót, néha gyengébb minőségű lisztet és innen van, hogy egyik nap jobb, a másik nap kevésbé jó kenyeret tudunk készíteni. A pékek csak abból a lisztből tudnak sütni, amit a malmoktól kapnak és vizezsről, szakértelménkül sítésről szó nincs. A pékszakosztály már korábban kérte és most megismétli javaslatát, hogy a malmokban a pékek ellenőrzőket állítsanak fel, akik felülvizsgálják, milyen lisztet kapnak a malmoktól a pékek a hatósági kenyér előállítására. Viszont az igazság kedvéért leszeggezzük, hogy sokszor a malmok is nehéz helyzetben vannak, rossz minőségű búzából kell őrölniük és ebből nem is lehet kifogástalan lisztet előállítani. Méltányos megértést kérünk a közönségtől.

Az eredményes megyei közigazgatás biztosítékát jelenti 19 hivatalnak a vármegyeházára való visszaköltöztetése

Hajdú vármegye alispánja a megyei hivatalokkal együtt végére hosszú idő után visszaköltöztet a vármegyeházára, ahol néhány nap múlva már elhelyezést nyer a főispáni hivatal is. Ez azt jelenti, hogy a hosszú hónapokon át súlyos nehézségekkel küzdő vármegyei közigazgatás részére ismét olyan helyiségek állnak rendelkezésre, ahol nyugodtan lehet dolgozni. Az Első Takarékpénztár épületében összezsúfolt hivatalok ezt a munkát szinte lehetlenné tették, pedig a demokratikus Magyarország újjáépítésének elengedhetetlen feltétele egy jól

működő, egységes feladatokat eredményesen megoldó közigazgatás kiépítése, különösen akkor, mikor a közigazgatásnak szinte napról-napra egészen rendkívül feladatokat kell megoldania. Ezért volt égetően fontos azoknak a hivataloknak egy helyen való elhelyezése, amelyeknek egységes és együttes munkájával lehet csak a megyei közigazgatásra háruló nagy feladatokat megoldania.

A vármegyeháza épületében 14 helyiség még lakhatatlan. Így is sikerült 19 hivatalt ott elhelyezni a rendben levő 47 szobában.

DEBRECZEN 8. OLDAL 1945 VIII. 8.

Ezekben dolgozik a főispáni hivatal 5, az alispáni hivatal 35, árvaszék 10, tisztifőügyész 5, tisztifőorvos 4, állatorvosi hivatal 2, elhagyott javak kormánybiztos-sága 6, iparügyi kormánybiztos-ság 4, vármegyei szociális felügyelő 3, államépítészeti hivatal 42, számvédelem 23, gazdasági felügyelő 14, magyar ím. kirendeltség 2, vm. állattenyésztési egyesület 3, városi gazdasági felügyelő 2, közzéllátási felügyelő 20, járási főjegyzői hivatal 11, államépítészeti hivatal 10 tisztviselővel. A 19 hivatal csak úgy lehetett a bennük dolgozó 195 emberrel elhelyezni, hogy a vármegyeházán levő alispáni magánlakásban is hivatalos helyiségeket rendeztek be. Még ilyen körülmények között is elkerülhetetlen volt egyes helyiségekben 10—12 munkaerőnek összezúfolása.

Külön öt szobában van elhelyezve a levéltár anyaga, melynek rendbemozgatására a vármegyei tisztviselőkre önként felajánlott egy órai külön munkát az újjáépítésre már felajánlott heti fél-napi munkatöbbletet kívül. Az eredményes, erőteljes munka, melyet eddig a vármegyei hivatalok zsúfoltsága, részben pedig szűrszórtsága gátolt, a jövőben teljes mértékben megindulhat.

Arany Sándor akadémiai tanári örzetbe vette a debreceni rendőrség

A debreceni rendőrség politikai osztálya örzetbe vette Arany Sándor gazdasági akadémiai tanárt. Arany professzor ellen az a vád, hogy a németországi talajvizsgálatokról írott tudományos művében feldicsérte a hitleri Németországot a többek között azt állította, hogy ami 1933 után Németországban történik, az mind a német nép javát szolgálja.

Arany professzor kihallgatása során előadta, hogy a Szász-kormány őt megbízta, hogy a pallagi akadémiai menekítse ki Hálléba. Védekezésre felhozta, hogy ezt ő nem tette meg a akadémia Magyarországon maradt. A rendőrség ebben az irányban is megindította a vizsgálatot a tisztázni kívánja, hogy a Szász-kormány miért Arany professzort bízta meg az akadémia menekítésével Gulyás Antal igazgató helyett.

A Parasztszövetség hírei

Nagy lendülettel folyik Bihar vármegyében a Magyar Parasztszövetség helyi szervezeteinek újjáalakulása. A parasztság megértette az idők szavát és lelkesen sorakozik fel a Nagy Ferenc által 1941-ben kibontott zászló alá. Kánta Gyula, a Magyar Parasztszövetség régi, érdemes munkása, egymásután alakítja meg a helyi szervezeteiket. Eddig Biharvároson, Hajdúbágyoson, Konyáron, Sáránban és Tépén alakult meg nagy érdeklődés mellett a Magyar Parasztszövetség helyi szervezete. A közeljövőben Esztáron, Kismarján és Pocsajon tartanak alakuló közgyűlést. Augusztus hó első vasárnapján Berettyóújfaluban rendezik meg a vármegyei nagygyűlést és alkalmalom megválasztják a vármegyei szervezőbizottságot és megtárgyalják az időszerű szervezési és érdekvédelmi kérdéseket.

Tarlovetés = Kettős pénzbevétel.

Mielőtt arany, ezüst, brilliáns ékszerét eladja, mutassa meg

Szelecsényinek SAS-UTCA 2.

Jól és olcsón ékezhethet újra, délbén — este a GAMBRINUS étteremben Nyitva: reggel 7 órától este 9 óráig.

